

Της **ΜΑΡΙΤΙΝΑΣ ΖΑΦΕΙΡΙΑΔΟΥ**  
m.zafiriadou@realnews.gr

**Δ**υναμικά ξεκίνησε το 2024 για το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής, που περνά σε μετωπική επίθεση κατά της κυβέρνησης, με αφορμή τα νομοσχέδια για τα μη κρατικά ΑΕΙ, για τα ομόφυλα ζευγάρια, για την επιστολική ψήφο και για την ακρίβεια που μαστίζει τα νοικοκυριά. Η ολική αντιπαράθεση, πάντως, εξηγείται ακόμα καλύτερα, αν λάβει κανείς υπ' όψιν τους πολιτικούς στόχους του κόμματος, όπως τους έθεσε με τον πλέον ξεκάθαρο τρόπο ο **Νίκος Ανδρουλάκης**, επιζητώντας τη λαϊκή... βούλα για την τοποθέτηση του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής στη δεύτερη θέση, προκειμένου να μπορεί να κοιτάξει στα μάτια τη Ν.Δ. και να πάρει όλες τις απαραίτητες προ-

σει διεξοδικά, κυρίως δε να αναλύσει τα όποια θέματα αποτελούν τροχοπέδη για κάποιους βουλευτές. Πάντως, η Χαριλάου Τρικούπη δεν προτίθεται να θέσει ζήτημα κομματικής πειθαρχίας στο συγκεκριμένο ζήτημα.

### Προσωπική υπόθεση

Στην κριτική της, πάντως, προς την κυβέρνηση, η Χαριλάου Τρικούπη εγείρει και ένα πολιτικό ζήτημα, που προκάλεσε και την προσωπική αντιπαράθεση μεταξύ του πρωθυπουργού και του **Νίκου Ανδρουλάκη** προ ημερών. Στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής εκτιμούν ότι ο πρωθυπουργός φέρνει ένα νομοσχέδιο που δεν στηρίζουν όλοι οι βουλευτές του, στους οποίους «κλείνει το μάτι» νομιμοποιώντας την αποχή, και ζητά από τα κόμματα της αντιπολίτευσης να το ψηφίσουν. Σε αυτό το πλαίσιο, η αναφορά του Ν. Ανδρουλάκη ότι «εμείς δεν πρόκειται να δέσουμε τα κορδόνια της Ν.Δ.» προκάλεσε την αντίδραση του πρωθυπουργού, που τον κατηγορήσε ότι εργαλειοποιεί ένα ζήτημα ανθρωπίνων δικαιωμάτων. «Να μην κρίνει εξ ιδίων τα αλλότρια», απάντησε η Χαριλάου Τρικούπη, διαμνύοντας σε υψηλούς τόνους

μόν να έχουν ήδη από τώρα τον ρόλο της αξιωματικής αντιπολίτευσης στις κάλπες του Ιουνίου ή πάντως -καθώς δεν πρόκειται για εθνικές εκλογές- της δεύτερης πολιτικής δύναμης στη χώρα και μάλιστα με τέτοιο ποσοστό που θα μπορεί να ανασυγκροτήσει τη δημοκρατική παράταξη και να έχει έτσι η Ν.Δ. στις επόμενες εθνικές εκλογές έναν αντίπαλο που θα τη νικήσει. «Πιστεύω ακράδαντα ότι, αν το ΠΑΣΟΚ στις ευρωεκλογές είναι αξιωματική αντιπολίτευση με τη σφραγίδα της λαϊκής επιθυμίας, η άνοδος του θα είναι ραγδαία μέχρι τις επόμενες εθνικές εκλογές», είπε, μιλώντας στο Orpen, ο Ν. Ανδρουλάκης, διαβεβαιώνοντας ότι σε αυτή την περίπτωση θα πάρει όλες τις πρωτοβουλίες που χρειάζεται για να υπάρξει η πρωτογενής δύναμη που θα μπορεί να επικρατήσει της Νέας Δημοκρατίας στις επόμενες εθνικές εκλογές. Διευκρίνισε, πάντως, προς αποφυγή παρεξηγήσεων, ότι μιλά για ένα



τοβουλίες ώστε να την κοντράρει ανοιχτά, διεκδικώντας πλέον τη διακυβέρνηση του τόπου στις επόμενες εθνικές εκλογές.

Όσον αφορά το θέμα που κυριάρχησε την εβδομάδα που πέρασε και φαίνεται πως θα απασχολήσει την πολιτική επικαιρότητα τους επόμενους μήνες, αυτό του γάμου μεταξύ ομοφύλων, στο ΠΑΣΟΚ είναι σαφείς. Στην ουσία, λένε «ναι» στον πολιτικό γάμο, ενώ, αναφορικά με την τεκνοθεσία, επιμένουν ότι θα πρέπει να λαμβάνονται πλήρως υπ' όψιν τα δικαιώματα των παιδιών. Σε αυτό το πλαίσιο, κατηγορούν τη Ν.Δ. ότι φέρνει στη Βουλή τη... διάσπαση της υιοθεσίας, μιας διαδικασίας που έχει ούτως ή άλλως φίλτρα -ακόμα και αν πρόκειται για ετερόφυλα ζευγάρια- και πρέπει να εξετάζεται κατά περίπτωση, προκειμένου να φανεί κατά πόσο είναι προς το συμφέρον του παιδιού η ένταξη του σε μια συγκεκριμένη οικογένεια. Ετσι, δηλώνουν πιστοί στην ισότητα στον γάμο, με ό,τι αυτό συνεπάγεται, αφήνοντας να εννοηθεί ότι δεν μπορεί να γίνει διαχωρισμός μεταξύ ομοφύλων και ετερόφυλων ζευγαριών στο θέμα της τεκνοθεσίας, πολλώ δε μάλλον να γίνεται διαχωρισμός μεταξύ ανδρών και γυναικών, για παράδειγμα, στο θέμα της παρένθετης μητέρας. Σε κάθε περίπτωση, με το ζήτημα να είναι εκ των πραγμάτων λεπτό, την ερχόμενη εβδομάδα, πιθανότατα την Τρίτη ή την Τετάρτη, θα συγκληθεί η Κοινοβουλευτική Ομάδα του κόμματος, προκειμένου να το συζητή-

## Υψηλοί τόνοι, αληθιά και στάση αναμονής

Η αντιπολιτευτική στρατηγική του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, με επίκεντρο τα νομοσχέδια για τα μη κρατικά ΑΕΙ, για τα ομόφυλα ζευγάρια, για την επιστολική ψήφο και για την ακρίβεια

ότι «μαθήματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων από τον **Κυριάκο Μητσοτάκη**, τον πρωθυπουργό των υποκλοπών, της υποβάθμισης των θεσμών, των παρεμβάσεων στη Δικαιοσύνη και της μεταμεσονύκτιας άλωσης των ανεξάρτητων Αρχών, δεν δεχόμαστε».

Την ίδια ώρα, στο ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής δεν κρύβουν τις ενστάσεις τους ως προς την καθολικότητα στην επιστολική ψήφο, ενώ κάθετοι είναι και στις δύο παραμέτρους που θέτουν στο ζήτημα των μη κρατικών ΑΕΙ: το αν και πώς θα διασφαλίζεται η ενίσχυση του δημόσιου πανεπιστημίου, αλλά και ο μη κερδοσκοπικός χαρακτήρας αυτών των πανεπιστημιακών ιδρυμάτων. Γι' αυτό και τηρούν στάση αναμονής, προκειμένου να δουν το περιεχόμενο και να αντιληφθούν τη φιλοσοφία του νομοσχεδίου που θα φέρει η κυβέρνηση για το θέμα των μη κρατικών πανεπιστημίων στην Ελλάδα.

### Η ρητορική

Στην πραγματικότητα, στη Χαριλάου Τρικούπη δεν πρόκειται να... χαρίζονται από εδώ και στο εξής στη Ν.Δ. Αντίθετα, θα εντείνουν την αντιπολιτευτική τους ρητορική, καθώς επιθυ-

ανοιχτό κάλεσμα με κοινωνικούς όρους προς όλες τις προοδευτικές δυνάμεις και πως διαφωνεί απόλυτα με τη... συγκόλληση κομμάτων. Με την αναφορά του, δε, ότι «δεν πρόκειται το ΠΑΣΟΚ να γίνει μέρος του προβλήματος που λέγεται ΣΥΡΙΖΑ», αλλά και λέγοντας ότι σε ένα κόμμα που στο όνομά του φέρει τον όρο «ριζοσπαστική Αριστερά» κάποια στελέχη του προτείνουν την ένταξη του στην ομάδα των Ευρωσοσιαλιστών, ενώ ο πρόεδρος του, σύμφωνο με τα λεγόμενα του στενότερου συνεργάτη του, ήταν υποψήφιος υπουργός της Ν.Δ., υπονόησε πως επικρατεί τρικυμία στο εσωτερικό του, σε ιδεολογικό επίπεδο. Ο «πόλεμος» που μόλις ξεκίνησε και με την ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ φάνηκε από τη σκληρή ανακοίνωση της Χαριλάου Τρικούπη λίγα λεπτά μετά την τηλεοπτική συνέντευξη του **Στέφανου Κασσελάκη** το βράδυ της Πέμπτης, όπου τον περιέγραφε ως έναν «Πολάκη made in USA»...